

### ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΣ

**Τ**ο ΤΕΕ - Τμήμα Δωδεκανήσου και ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Δωδεκανήσου (ΣΑΔ) σε συνεργασία με το Επιμελητήριο Αρχιτεκτόνων Μούγλων Τουρκίας, στο πλαίσιο της αμφίπλευρης συνεργασίας που αναπτύχθηκε από το Σεπτέμβριο του 2008 στη Ρόδο, με στόχο τη διάχυση της επιστημονικής γνώσης, τη δραστηριότητα, την ανταλλαγή τεχνολογίας, τη διεύρυνση του επαγγελματικού πεδίου και την αντίστοιχη σύσφιξη των σχέσεων, πραγματοποίησαν τη

παραβρέθηκαν και προσφώνησαν ο νομάρχης Μούγλων, Αχμέτ Αλτιπαρμάκ, ο δήμαρχος Μούγλων, Οσμάν Γκιουρούν, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Αρχιτεκτόνων Τουρκίας, Μπουλέντ Τουντα, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Αρχιτεκτόνων Μούγλων, Σινάν Ακγιουρτακλί, ο πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Δωδεκανήσου, Πάνος Βενέρης, και ο πρόεδρος του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Δωδεκανήσου, Γιάννης Μαρουλλάκης.

Έγιναν κεντρικές εισηγήσεις από τους **Ατίλα Γκιουζέλ**, καθ. Πανεπιστημίου, **Τζενγκί**

**δου, Αγγελική Στρατικοπούλου και Γιώργος Ντέλλας** (παρουσίαση **Κοτλίδα**).

• Η αντίστοιχη έκθεση είχε τίτλο «Αειφορική προσέγγιση της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής του Αιγαίου». Παρουσιάστηκαν 30 έργα αποκατάστασης μνημείων - παραδοσιακής αρχιτεκτονικής από την κάθε πλευρά.

Στην ελληνική αποστολή συμμετείχαν 58 συνάδελφοι. Η αποστολή είχε επίσης την ευκαιρία να επισκεφθεί και να ξεναγηθεί στο Λιβίσι, εγκαταλελειμμένο ελληνικό οικισμό (Μάρκη).

Η φιλοξενία των Τούρκων



## Αειφορική προσέγγιση της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής του Αιγαίου



δεύτερη συνάντησή τους στα **Μούγλα Τουρκίας στις 19, 20 και 21 Ιουνίου 2009**.

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα πολιτιστικών εκδηλώσεων του Πανεπιστημίου Μούγλων και είχε το χαρακτήρα συμποσίου - ημερίδας και αντίστοιχης έκθεσης με θέμα τη μελέτη - αποκατάσταση ιστορικών κτιρίων των νομών Δωδεκανήσου και Μούγλων.

• Στο συμπόσιο - ημερίδα

**Μπεκτάς**, αρχιτέκτονα και **Μάρω Αποστόλου**, ομότ. καθ. ΕΜΠ. Παρουσιάστηκαν επίσης 6 εισηγήσεις από την κάθε πλευρά, με θέμα την αποκατάσταση ιστορικών κτιρίων - μνημείων. Την ελληνική θεματολογία επεξεργάστηκαν και εισηγήθηκαν οι συνάδελφοι αρχιτέκτονες **Αναστασία Παπαϊωάννου, Μαρία - Χριστίνα Γεωργαλή** (παρουσίαση: **Άννα Παρασκευοπούλου**), **Πάρις Παπαθεοδώρου, Έφη Αναγνωστή-**

συναδέλφων και η εν γένει διοργάνωση υπήρξε υποδειγματική.

Η όλη διοργάνωση θα επαναληφθεί τον ερχόμενο Σεπτέμβριο στη Ρόδο, όπου και θα προσδιοριστεί επακριβώς η περαιτέρω συνεργασία των φορέων και οι αντίστοιχες πρωτοβουλίες που θα αναπτυχθούν με κοινές δράσεις.

Το ΤΕΕ - Τμ. Δωδ/σου ευχαριστεί όλους όσοι συνέδραμαν στην επιτυχία της αποστολής και της διοργάνωσης.

Επιμέλεια: **ΒΑΣΩ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ**

**Μ**ε τα εγκαίνια τριών σημαντικών εκθέσεων και με δύο διαλέξεις των διεθνούς φήμης θεωρητικών της Αρχιτεκτονικής, **Mark Wingley** και **Beatriz Colomina**, άνοιξε στις 22 Ιουνίου το πρόγραμμα εκδηλώσεων με τίτλο «3+2: αρχιτεκτονική στο θερινό ηλιοστάσιο».

Οι εκδηλώσεις, που φιλοξενήθηκαν στις εγκαταστάσεις του «Τελλόγλειου Ιδρύματος» και διήρκεσαν μέχρι τις 7 Ιουλίου, διοργανώθηκαν από το Τμήμα Αρχιτεκτόνων της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ, σε συνεργασία με το ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Στο χαιρετισμό του, στην τελετή εγκαινίων, ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, **Τάσος Κονακλίδης**, μίλησε για τη σημασία της σύγχρονης Αρχιτεκτονικής, που πρέπει να την αντιληφθούν τόσο η πολιτεία, όσο και οι πολίτες, αλλά και οι ίδιοι οι αρχιτέκτονες. Και αυτό γιατί «το άγος για τη μορφή των ελληνικών πόλεων και της υπαίθρου, βαρύνει τις τελευταίες δεκαετίες και τους αρχιτέκτονες», όπως είπε.

«Είναι δηλωμένος στόχος του ΤΕΕ η υπενθύμιση της σχέσης της Αρχιτεκτονικής με την ποιότητα ζωής στην πόλη, η δημιουργία μιας νέας σχέσης μεταξύ πολιτείας, πολιτών και αρχιτεκτόνων», συμπλήρωσε ο κ. Κονακλίδης και αναφέρθηκε στη συνεργασία του ΤΕΕ/ΤΚΜ με το Τμήμα Αρχιτεκτόνων του ΑΠΘ, το Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής, το Τελλόγλειο Ίδρυμα Τεχνών του ΑΠΘ, αλλά και με άλλους φορείς με κοινό αντικείμενο.

Καλωσορίζοντας τους παρευρισκομένους, ο πρόεδρος του Τμήματος Αρχιτεκτόνων ΑΠΘ, καθηγητής **Νίκος Καλογήρου**, αναφέρθηκε στην πλούσια δραστηριότητα του Τμήματος και στην προσπάθεια που καταβάλλει για να διοργανώνει εκδηλώσεις που ενδιαφέρουν όλη την πόλη.

Από την πλευρά του ο πρύτανης του ΑΠΘ και πρόεδρος του Τελλόγλειου Ιδρύματος, **Αναστάσιος Μάνθος**, χαρακτήρισε «ευτυχή συγκυρία» το γεγονός ότι η εκδήλωση έγινε στο θερινό ηλιοστάσιο, κάνο-

ντας λόγο για την «παγανιστική χροιά» της.

Ο κοσμήτορας της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ, καθηγητής **Νικόλαος Μουσιόπουλος**, χαρακτήρισε την εκδήλωση «υψηλού επιπέδου», ενώ ο πρόεδρος του Ελληνικού Ινστιτούτου Αρχι-



## «3+2: αρχιτεκτονική στο θερινό ηλιοστάσιο»

τεκτονικής (ΕΙΑ) **Νίκος Καλογεράς**, ομότιμος καθηγητής Αρχιτεκτονικής στο Μετσόβιο Πολυτεχνείο, τόνισε ότι τόσο οι εκθέσεις όσο και οι διαλέξεις είναι πολύ σημαντικές και περιλαμβάνουν πολλά έργα από τη Θεσσαλονίκη.

### Οι εκθέσεις

Στην έκθεση με τίτλο «Η κατοικία στην Ελλάδα από τον 20ό στον 21ο αιώνα» παρουσιάστηκαν 75 κατοικίες καταξιωμένων Ελλήνων αρχιτεκτόνων, που επελέγησαν από τις συνολικά 175 συμμετοχές στην πρόσκληση - διαγωνισμό του ΕΙΑ.

Η ανάδειξη των τάσεων της ελληνικής αρχιτεκτονικής την τελευταία πενταετία, ήταν ο στόχος της έκθεσης «Βραβεία Αρχιτεκτονικής 2008».

Οι βραβευμένες συμμετοχές είναι: Η «Κατοικία στο Ψυχικό» του **Παντελή Νικολακόπουλου** (στην κατηγορία «Κατοικία»), τα «Πράσινα δωμάτια» των **Πρόδρομου Νικηφορίδη - Μπενάρ Κουόμο, Atelier R. Castro, S. Denissof** στην παραλία της Θεσσαλονίκης, (στην κατηγορία «Έργα με εντολοδότες φορείς του Δημοσίου ή του ευρύτερου δημόσιου τομέα») και «The Breeder Gallery» του Γραφείου 405 - **Άρη Ζαμπίκου**, με συνεργάτιδα την **Πουλχερία Τζόβα** (για έργα που δεν εμπίπτουν σε καμία από τις δύο παραπάνω κατηγορίες), ενώ παρουσιάστηκαν όλες οι συμμετοχές. Η έκθεση οργανώθηκε για πρώτη φορά από το Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής, σε συνεργασία με το Μουσείο Μπενάκη, τον Απρίλιο 2009.

Η έκθεση φωτογραφίας «Japan Crossovers: Η Αρχιτεκτονική Σχολή του ΑΠΘ στην Ιαπωνία, 2007-2008» του Τμήματος Αρχιτεκτόνων ΑΠΘ, άντλησε το υλικό της από δύο μεγάλες εκπαιδευτικές εκδρομές που πραγματοποίησε το Τμήμα Αρχιτεκτόνων του ΑΠΘ στην Ιαπωνία τη διετία 2007-2008.

Εν τω μεταξύ, με μεγάλη προσέλευση νέων κυρίως αρχιτεκτόνων πραγματοποιήθηκαν οι δύο διαλέξεις του προγράμματος. Τις εντυ-

πώσεις κέρδισε η διάλεξη του **Mark Wigley**, κοσμήτορα της Μεταπτυχιακής Σχολής Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστημίου Columbia, με τίτλο «Architecture after the Interior».

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα ήταν η διάλεξη της ιστορικού - θεωρητικού **Beatriz Colomina**, ιδρύτριας και διευθύντριας του προγράμματος «Media και Μοντερνισμός» του Πανεπιστημίου Πρίνστον, με τίτλο «Architecture and the Media».

# ΔΟΜΕΣ 2010

## Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΣΗΜΕΡΑ

Οι ΔΟΜΕΣ καταγράφουν, ενθαρρύνουν και προβάλλουν το έργο των Ελλήνων αρχιτεκτόνων στην Ελλάδα και το εξωτερικό και τη σύγχρονη αρχιτεκτονική δημιουργία στην Ελλάδα.

**ΒΡΑΒΕΙΑ**  
 Το καλύτερο πραγματοποιημένο έργο των ετών 2007-2009  
 Το καλύτερο πρώτο έργο νέου αρχιτέκτονα  
 Η καλύτερη μη πραγματοποιημένη μελέτη

**ΕΚΔΟΣΗ**  
 Επετηρίδα ελληνικής αρχιτεκτονικής 2010  
 Έργα και μελέτες των ετών 2007-2009

**ΕΚΘΕΣΗ**  
 Πανόραμα ελληνικής αρχιτεκτονικής των ετών 2007-2009

Προθεσμία υποβολής συμμετοχών 04 Σεπτεμβρίου 2009

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  
 Τ 210 6085470, 210 6001303, www.domes-architecture.com

## ΗΠΕΙΡΟΣ

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Ηπείρου, **Γιώργος Ρεκατσίνης**, με επιστολή του προς τον υφυπουργό ΠΕΧΩΔΕ, Σταύρο Καλογιάννη, αποστέλλει την ομόφωνη απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής του Τμήματος με θέμα: «Πολεοδομικά προβλήματα της πόλης της Φιλιππιάδας»,

στην προώθηση και ολοκλήρωση των μελετών στρατηγικού χαρακτήρα για την οργάνωση της πόλης και του χώρου.

Εξειδικεύοντας τα παραπάνω για την πόλη της Φιλιππιάδας, σημειώνουμε τα εξής:

1. Είναι επιτακτική ανάγκη η ταχύτατη σύνταξη ΓΠΣ και η περαιτέρω εξειδίκευση του πολεοδομικού σχεδιασμού με ανάλογες πολεοδομικές μελέτες, για τον

των υπηρεσιών της πολιτείας. Όμως προκύπτει η ανάγκη άμεσα να μελετηθούν και να εξορθολογιστούν.

3. Αυτονόητο είναι ότι η πολιτεία έχει την ευθύνη της διάχυσης της πληροφορίας και της ενημέρωσης των εμπλεκόμενων, προκειμένου να επιτυγχάνεται η απρόσκοπτη υλοποίηση των νομοθετημάτων.

4. Το θεσμικό πλαίσιο είναι επαρκές για να επιλυθούν τα επιμέρους προβλήματα που προκύπτουν από περιπτώσεις κακής εφαρμογής της κείμενης νομοθεσίας.

5. Προτείνουμε με αφορμή το θέμα που δημιουργήθηκε στη Φιλιππιάδα ως αποτέλεσμα των συσσωρευμένων προβλημάτων που ταλανίζουν και όλη τη χώρα, από τις ελλείψεις και ασάφειες της ελληνικής νομοθεσίας, να αποτελέσει το έναυσμα για τη διοργάνωση ημερίδας με θέμα: "Ο μεταπολεμικός σχεδιασμός της μικρής ελληνικής πόλης - Η πόλη της Φιλιππιάδας". Συνδιοργανωτές προτείνονται να είναι το ΤΕΕ και το ΤΕΕ/ΤΗ».

## Πολεοδομικά προβλήματα στη Φιλιππιάδα

η οποία υιοθετήθηκε, επίσης ομόφωνα, σε συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας του τμήματος. Στην απόφαση τονίζονται τα ακόλουθα:

«Στην περίπτωση της πόλης της Φιλιππιάδας συσσωρεύτηκαν όλες οι δυσλειτουργίες της παραγωγής του δομημένου περιβάλλοντος στη σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα.

Η πολιτεία πρέπει να συμβάλει αποτελεσματικά

καθορισμό χρήσεων γης, συντελεστών δόμησης, ύψους οικοδομών και λοιπών όρων δόμησης τόσο για το τμήμα του ρυμοτομικού σχεδίου όσο και για την ευρύτερη περιοχή του Δημοτικού Διαμερισματος του Δήμου Φιλιππιάδας.

2. Οι όροι και περιορισμοί δόμησης απορρέουν από την σήμερα ισχύουσα πολεοδομική νομοθεσία.

Η εφαρμογή τους είναι αρμοδιότητα και ευθύνη

## ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ

Σοβαρές κακοτεχνίες διαπιστώνονται στο έργο κάλυψης Διακονιάρη, επισημαίνει ο πρόεδρος του ΤΕΕ-ΤΔΕ, **Γεώργιος Η. Ζεμπάτος**, με επιστολή του προς τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ, **Γεώργιο Σουφλιά**, και επισυνάπτει το σχετικό πόρισμα της Επιστημονικής Επιτροπής Παραματογνομώνων, που συγκρότησε πριν από, περίπου, 6 μήνες η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΔΕ με αντικείμενο: «Αποτίμηση της κατάστασης του έργου κάλυψης Διακονιάρη, έλεγχος τεχνικών ασφαλών και μελετών και σύνταξη τελικού πορίσματος». Το κόστος της πραγματογνωμοσύνης ανέλαβε εξολοκλήρου το ΤΕΕ/ΤΔΕ.

Όπως αναφέρεται στην επιστολή, η τετραμελής επιτροπή των πραγματογνομώνων είχε επικεφαλής τον πρόεδρο του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών και επίσης είχε ως μέλη της τρεις ακόμη πεπειραμένους διπλωματούχους μηχανικούς.

Η επιτροπή παρέδωσε το πόρισμα στις 18/6/2009.

Προφανώς η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΔΕ παρέλαβε και αποδέχτηκε το περιεχόμενο του πορίσματος ως αποτέλεσμα πολύμηνης,

τεκμηριωμένης, επιστημονικής και υπεύθυνης αντικειμενικής εργασίας.

Σας στέλνουμε αντίγραφο του πορίσματος και σας παρακαλούμε να το λάβετε σοβαρά υπόψη σας στη διαχείριση του σημαντικού αυτού θέματος. Είναι μεγάλη ανάγκη να γίνει αυτό.

Η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΔΕ θα ήθελε να σημειώσει ότι από το ιστορικό του έργου και τις διαπιστώσεις της Επιτροπής Πρα-

ματογνομώνων, επιγραμματικά, προκύπτουν αβίαστα τα πιο κάτω συμπεράσματα:

- Η προϋπάρχουσα οριστική μελέτη για το έργο αξιολογήθηκε από το ΥΠΕΧΩΔΕ ως ανεπαρκής. Δε συντάχθηκε άλλη και το έργο δημοπρατήθηκε βάσει της υπάρχουσας προμελέτης, λόγω του επείγοντος. Τα αναγκαία για την άρτια και λειτουργική εκτέλεση του έργου δεδομένα κλπ. στοιχεία, σε επίπεδο οριστικής μελέτης, παραπέμφθηκαν και αυτά στον ανάδοχο που ήθελε αναδειχθεί. Επιλογή αντιεπιστημονική με διακύβευμα την τεχνική αρτιότητα και το κόστος του έργου. Επιλογή που κατ' επανάληψη έχει καταγγεληθεί από το ΤΕΕ. Και, δυστυχώς, αποτελεί τμήμα και μία από τις

αιτίες της παθογένειας του συστήματος ανάθεσης και παραγωγής των δημόσιων έργων.

- Στο έργο διαπιστώνονται σοβαρές κακοτεχνίες, με αποτέλεσμα να μην ικανοποιούνται βασικές παράμετροι σχεδιασμού του, όπως η παροχευτικότητα, που υπολείπεται της απαιτούμενης κατά 45%. Το έργο αντιμετωπίστηκε κυρίως ως οδικό και όχι ως υδραυλικό. Μέσω «συμπληρωματικών» ή «νέων» με-

γές και αποφάσεις ήταν άλλων και δεδομένες. Όπως δεδομένη, πλην όμως, ανύπαρκτη, ήταν και η υποστήριξη που όφειλε ο καλοπληρωμένος σύμβουλος διαχείρισης του έργου.

Τελειώνοντας, είναι άμεση ανάγκη και προτείνουμε:

Το κατασκευασμένο έργο να εξεταστεί ενδελεχώς από υδραυλική άποψη (ακόμη και με τη δημιουργία υδραυλικού μοντέλου) αλλά και α-

## Κακοτεχνίες στην κάλυψη Διακονιάρη

λετών, ελεγχόμενης αξιοπιστίας, του αναδόχου και του συμβούλου έγιναν απόπειρες να «εξασφαλιστεί» η συμβατότητα του έργου όπως κατασκευάστηκε, σε σχέση με αυτό που μελετήθηκε. Προσπάθεια που δεν ευδοχώθηκε, με την αστοχία να διαπιστώνεται και από το νέο σύμβουλο του έργου.

- Για όλα αυτά υπάρχουν ευθύνες και είναι πολιτικές. Ανήκουν σε αυτούς που, διαχρονικά, έκαναν συγκεκριμένες επιλογές αναφορικά με τον τρόπο δημοπράτησης, ανάθεσης και εκτέλεσης του έργου. Επιλογές που αναλήφθηκαν από τα υπηρεσιακά στελέχη της τώως ΕΥΔΕ-ΠΑΘΕ, κατά τη φάση εκτέλεσης του έργου, ήταν υποχρεωτικές και αναγκαίες. Οι καθοριστικές επιλο-

πό στατική άποψη. Σε κάθε περίπτωση, να αποφευχθεί η καθάρηση του τμήματος 0+000 έως 0+400, άμεσα, δε, να μελετηθεί η εκτροπή μεγαλύτερου τμήματος της λεκάνης σε άλλους αποδέκτες. Να καταλογιστούν εκεί όπου πραγματικά ανήκουν, οι ευθύνες και η δαπάνη αποκατάστασης των κακοτεχνιών.

Κύριε υπουργέ, δεν πρέπει να μας διαφεύγει το γεγονός της μεγάλης ταλαιπωρίας των κατοίκων της περιοχής και της πόλης γενικότερα, καθώς και ότι οι επιχειρηματίες της περιοχής αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα ή οδηγούνται στην καταστροφή από την τεράστια καθυστέρηση σ' αυτό το έργο αλλά και στο έργο των Παραλαϊκίων Αρτηριών.

**ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ**

**Τ**ο Περιφερειακό Τμήμα ΤΕΕ - Τμήμα Πελοποννήσου πραγματοποίησε ημερίδα στο «Αποστολοπούλειο Πνευματικό Κέντρο» του Δήμου Τρίπολης με θέμα «Σεισμός και κατασκευές», με τη συμμετοχή του Οργανισμού Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας (ΟΑΣΠ).

Στην έναρξη της ημερίδας η πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Πελοποννήσου, **Χαρίκλεια Τσιώλη**, επισήμανε τους στόχους τής διοργάνωσης. Ανέφερε ότι, επειδή στη χώρα μας ο σεισμός είναι η σημαντικότερη φόρτιση που έχει προκαλέσει καταρρεύσεις κτιρίων, με υλικές ζημιές αλλά και θύματα, είναι σαφές πως βασικός σκοπός όλων πρέπει να είναι κτίρια με ικανοποιητική και επιθυμητή αντισεισμική συμπεριφορά. Ειδικότερα, δε, ότι μέλημα τού μηχανικού είναι η όσο το δυνατόν καλύτερη μόρφωση ενός αντισεισμικού δομικού συστήματος, καθώς και οι μελέτες και κατασκευές προσεισμικών ενισχύσεων των υφιστάμενων κτιρίων, δηλαδή η πρόληψη. Επίσης, ότι θα πρέπει οι μηχανικοί να είναι διαρκώς σε εγρήγορση, ότι οφείλουν αφενός να είναι ενήμεροι για τις εξελίξεις της επιστήμης και τις νέες συνθήκες που δημιουργούνται στο πεδίο των κανονισμών και αφετέρου να συνεργάζονται με την πολιτεία και τους φορείς της που ασχολούνται με τα θέματα αντισεισμικής προστασίας. Τελειώνοντας, τόνισε ό-

τι στο πλαίσιο αυτό το Τμήμα διοργανώνει συνεχώς ενημερωτικά σεμινάρια και προωθεί το πρόγραμμα ΕΠΑΝΤΥΚ για την προσεισμική ενίσχυση των κατασκευών. Η συγκεκριμένη ημερίδα, με τις γνώσεις που θα μεταδώσει, ελπίζουμε ότι θα βοηθήσει στο έργο των μηχανικών.

θέματα σεισμοτεκτονικής, αντισεισμικής τεχνολογίας και κοινωνικής αντισεισμικής άμυνας, καθώς και με δραστηριότητες εκπαίδευσης και ενημέρωσης του πληθυσμού.

Στη συνέχεια, ο πολιτικός μηχανικός **Ιωάννης Βλάχος**, εκπρόσωπος του ΤΕΕ στο ΔΣ του

σπάθια της συντακτικής επιτροπής που ορίστηκε από τον ΟΑΣΠ και στα βήματα που ακολουθήθηκαν μέχρι την κατάληξη στο τελικό σχέδιο (3), το οποίο έχει ήδη αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΟΑΣΠ ([www.oasp.gr](http://www.oasp.gr)) και έχει τεθεί σε δημόσιο διάλογο μέχρι τις 31-12-2009. Ακολούθως επισήμανε και ανέλυσε τις καινοτομίες που εισάγει ο ΚΑΝΕΠΕ.

Στα «Νομικά και επαγγελματικά θέματα που σχετίζονται με τις προσεισμικές ενισχύσεις» αναφέρθηκε ο πολιτικός μηχανικός **Ιωάννης Βλάχος**, τονίζοντας ότι για την αντιμετώπιση των πολύπλοκων νομικών θεμάτων που δυνατόν να προκύψουν σχετικά με τα θέματα ευθυνών στις περιπτώσεις επεμβάσεων σε



**Σεισμός και κατασκευές**

Ακολούθησαν οι εισηγήσεις των ομιλητών, σύμφωνα με το πρόγραμμα της ημερίδας.

Το θέμα του σεισμικού προβλήματος της χώρας μας και των μέτρων προστασίας παρουσίασε ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ και διευθυντής του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου του Αστεροσκοπείου Αθηνών, καθηγητής Σεισμολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, **Κωνσταντίνος Μακρόπουλος**. Αφού αναφέρθηκε στο σεισμικό πρόβλημα της χώρας μας, τόνισε ότι για τη μείωση του σεισμικού κινδύνου είναι απαραίτητη η μείωση της τρωτότητας των κατασκευών, και ότι προς τη κατεύθυνση αυτή εργάζεται συνεχώς ο ΟΑΣΠ, ενώ, παράλληλα, ασχολείται με την προώθηση όλων των θεμάτων εφαρμοσμένης έρευνας σε

ΟΑΣΠ, ανέπτυξε το θέμα του προσεισμικού ελέγχου και των προσεισμικών ενισχύσεων των υφιστάμενων κτιρίων, επισημαίνοντας το γεγονός ότι ένας γενικευμένος προσεισμικός έλεγχος είναι ανέφικτος και, συνεπώς, είναι απαραίτητος ο καθορισμός προτεραιοτήτων. Επίσης, ότι ουσιαστική αποτίμηση φέρουσας ικανότητας και επεμβάσεων σε υφιστάμενα κτίρια μπορούν να γίνουν μόνο μετά από ειδική μελέτη σύμφωνα με τον ΚΑΝΕΠΕ.

Το θέμα «Κανονισμός για τη Μελέτη Επισκευών και Ενισχύσεων Κτιρίων (ΚΑΝΕΠΕ)» παρουσιάστηκε από τον αναπληρωτή καθηγητή του Πανεπιστημίου Πατρών, **Στέφανο Δρίτσο**. Ο καθηγητής αρχικά αναφέρθηκε στην εννεαετή προ-

υφιστάμενες κατασκευές, 3 από τα συνολικά 11 κεφάλαια του ΚΑΝΕΠΕ καλύπτουν τα θέματα αυτά και, σε συνδυασμό με τις προτάσεις της ΟΕ του προγράμματος ΕΠΑΝΤΥΚ του ΤΕΕ, μπορούν να δώσουν λύσεις στα σχετικά θέματα.

Ο τελευταίος ομιλητής, **δρ. Βασίλειος Μώκος**, πολιτικός μηχανικός του ΟΑΣΠ, ανέπτυξε το θέμα «Οδηγίες συμπλήρωσης δελτίου προσεισμικού ελέγχου δομικής τρωτότητας κτιρίων». Όπως εξήγησε, αν τα στοιχεία που καταχωρίζονται δεν είναι σωστά τότε παραμένουν μεν στη βάση, αλλά δεν αξιοποιούνται περαιτέρω, ενώ επισήμανε τις συνηθέστερες περιπτώσεις στις οποίες γίνονται λάθη κατά τη συμπλήρωση του δελτίου.

**ΥΛΙΚΑ ΣΙΚΑ** ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ • ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ • ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΔΟΜ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ  
 GUNITE απο το 1979 • ΕΠΟΞ. ΡΗΤΙΝΕΣ ΕΡΟΧ 200, 203  
 • Ελάσματα • Ενέσεις • Ανθρακούφασματα  
 • ΑΔΙΑΤΑΡΑΚΤΗ ΚΟΠΗ • ΥΛΙΚΑ • ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ Τηλ.: 0106844069 • 0944/317197  
**Ταφ σιγμα** ΥΛΙΚΑ ΙΣΟΜΑΤ

**Β/Α ΑΙΓΑΙΟ**

**Π**ραγματοποιήθηκε με επιτυχία στη Μυτιλήνη, η προσυνοεδρική διήμερη εκδήλωση με θέμα «Εξοικονόμηση ενέργειας – Σημερινή κατάσταση και προοπτικές», που διοργάνωσε το ΤΕΕ σε συνεργασία με το ΤΕΕ - Τμήμα Βορειοανατολικού Αιγαίου, στο πλαίσιο σειράς προσυνοεδρικών εκδηλώσεων για την ενέργεια, που κορυφώνονται με το τελικό συνέδριο

μεγάλα κοινωνικά ζητήματα που σχετίζονται με το κορυφαίο αυτό ζήτημα, που είναι η παραγωγή και η διανομή της ενέργειας και οι συνοδές επιπτώσεις στο περιβάλλον, στην κοινωνία, τα πολιτεύματα και τη φύση».

Ο Χρήστος Σπίρτζης στην ομιλία του υπογράμμισε: «Πολύ έγκαιρα το ΤΕΕ ξεκίνησε τις προσυνοεδρικές διαδικασίες για την ενέργεια και πρόσθεσε ότι παρ' ότι από το 1979 το ΤΕΕ εκπόνησε μια ολοκληρωμέ-

ποχρέωση να προσαρμόσει το σχεδιασμό της ενέργειας στο νησιωτικό χώρο με βάση την αρχή του "ισοδύναμου" και να τα αντιμετωπίσει σύμφωνα με τις συνταγματικά κατοχυρωμένες ειδικές δράσεις, που δυστυχώς μέχρι σήμερα μόνο ακροαστές αυτών των δράσεων είμαστε και θεατές εικόνων σε διάφορα συνέδρια ή στα ΜΜΕ» τόνισε ο Παναγιώτης Πιττός. Σημείωσε, δε, ότι «το κράτος θα πρέπει να κάνει πράξη την ειδική αναφορά της νησιωτικότητας στο Σύ-

φαρμόσουν. Η έλλειψή τους σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, επιφέρει, συνέχεια, αρνητικές επιπτώσεις στην αποτελεσματική ανάπτυξη πρωτοβουλιών ενεργειακής αποδοτικότητας και προώθησης της εξοικονόμησης ενέργειας, στη γόνιμη εκμετάλλευση του εγχώριου δυναμικού, καθώς και στην εξάπλωσή τους, ως καθημερινή πρακτική».

Κατά τη διάρκεια του διήμερου αναπτύχθηκε πλούσιος διάλογος, τα συμπεράσματα του οποίου θα αναλυθούν διεξοδικά στο κεντρικό συνέδριο για την ενέργεια, ώστε να αποτελέσουν ένα χρήσιμο εργαλείο για τη χάραξη πολιτικών άμεσα υλοποιήσιμων.

Εισηγητές στο διήμερο ήταν οι:

Χ. Σπίρτζης, «Ενημέρωση για το Προεδρικό Διάταγμα για τους Ενεργειακούς Επιθεωρητές Κτιρίων», **Γ. Αγερίδης**, «Συμβολή της εξοικονόμησης ενέργειας στους διαφόρους τομείς της οικονομίας – Εμπειρίες του ΚΑΠΕ», **Α. Γερασίμου**, «Τηλεθέρμανση: Ο ρόλος της στην εξοικονόμηση ενέργειας», **Κ. Θεοφύλακτος**, «Συμπαράγωγή: Ο ρόλος της στην εξοικονόμηση ενέργειας», **Κ. Καρύτσας** «Εξοικονόμηση ενέργειας με χρήση γεωθερμίας», **Π. Ιατρού**, «Εξοικονόμηση ενέργειας στο έργο της Ψυτάλειας, με την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από το εκλούμενο βιοαέριο», **Δ. Κάργας**, «Εξοικονόμηση ενέργειας στη βιομηχανία», **Η. Νανοπούλου**, ΑΜ – **Θ. Παπαγιάννης** και συνεργάτες ΑΕΜ: «Εξοικονόμηση ενέργειας μέσω παθητικών ηλιακών συστημάτων και βιοκλιματικού σχεδιασμού», **Ν. Φιντικάκης**, «Διεθνής και ελληνική εμπειρία από τις εφαρμογές της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής», **Φ. Τοπαλής**, «Εξοικονόμηση ενέργειας σε εγκαταστάσεις φωτισμού εσωτερικών χώρων και δρόμων», **Α. Γαγλία**, «Δυναμικό εξοικονόμησης ενέργειας – Υπολογιστικές μέθοδοι ενεργειακών επιθεωρήσεων στα κτίρια», **Κ. Τσιρούλης**, «Ενεργειακές υπηρεσίες – Η συμβολή των ευρωπαϊκών εταιρειών Ηλεκτρισμού», **Κ. Καμάρας**, ΜΜ, **Α. Μπότσιος – Βαλασκάκης**, ΜΜ, «Helesco ΑΕ».



που θα γίνει στην Αθήνα, το φθινόπωρο του 2009.

Από πλευράς των διοργανωτών, τους συνέδρους χαιρέτισε ο **Χ. Σπίρτζης**, Β' Αντιπρόεδρος ΤΕΕ και ο πρόεδρος της Δ.Ε. του Περιφερειακού Τμήματος Βορειοανατολικού Αιγαίου του ΤΕΕ, **Παναγιώτης Πιττός**. Χαιρετισμό απηύθυνε ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Αιγαίου, **Ανδρέας Τρούμπης**, που αναφέρθηκε στη σημασία του συνεδρίου και εξήρε το ρόλο του ΤΕΕ για το σύνολο των πρωτοβουλιών που αναπτύσσει σε θέματα που έχουν να κάνουν με την προστασία του περιβάλλοντος και την περιβαλλοντική πολιτική. «Είναι αληθές -είπε- ότι όποιος παρακολουθεί τις δραστηριότητες αλλά και τις πρωτοβουλίες του ΤΕΕ, γνωρίζει πολύ καλά ότι η εκδήλωσή σας έρχεται ως συνέχεια έγκαιρων και σημαντικών πρωτοβουλιών και δράσεων που το Επιμελητήριό σας έχει από πολύ καιρό αναδείξει ως προτεραιότητα όχι μόνο για την τεχνολογία και την οικονομία της χώρας μας, αλλά κυρίως για τα

νη πρόταση για τη ενέργεια, την οποία σήμερα έχει επικαιροποιήσει, δεν υπάρχει από την ελληνική πολιτεία ο ανάλογος σχεδιασμός. Ειδικά σήμερα, που αντιμετωπίζουμε όλα αυτά τα προβλήματα με το περιβάλλον, σε συνδυασμό με το πρόβλημα της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης και της ενεργειακής εξάρτησης από άλλες χώρες, που αντιμετωπίζει η χώρα μας, αλλά και η Ευρώπη, καθίστούν πολύ επίκαιρο το ζήτημα που συζητάμε σήμερα και αποτελεί καθήκον και υποχρέωση του Επιμελητηρίου μας να καταθέσει μια αξιόπιστη και κοστολογημένη πρόταση για το χώρο της ενέργειας και αυτό θα το κάνει πράξη σύντομα».

«Πιστεύουμε ότι η πολιτεία έχει υ-

γνωστό -τόνισε- ότι η πολιτεία από τη μία διακηρύσσει τη μεγαλύτερη αξιοποίηση των ΑΠΕ και από την άλλη διατηρεί όλες τις γραφειοκρατικές διαδικασίες που εμποδίζουν κάθε προσπάθεια και οδηγούν σε τραγελαφικές καταστάσεις.

Παρουσιάζοντας την εισήγηση της Μόνιμης Επιτροπής Ενέργειας του ΤΕΕ, το μέλος της Δ.Ε. του Περιφερειακού Τμήματος Βορειοανατολικού Αιγαίου του ΤΕΕ, **Δημήτρης Μάντζαρης**, τόνισε ότι «θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην ανάπτυξη και διάδοση των προγραμμάτων ενέργειας από τους δημόσιους φορείς και τις τοπικές κοινωνίες, με την ταυτόχρονη υποστήριξη των εταιρειών που θα τα ε-

## Προσυνέδριο για την εξοικονόμηση ενέργειας